

**ТОКТОБАЕВ Б.Т.,**  
Директор Кыргызско - Китайского  
Института КНУ им.Ж.Баласагына,  
к.ю.н., профессор.

## **ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД КОЧЕВНИКА**

В самом понятии «номадизм» скрывается смысл бытия кочевого человека, в его вечном подвижничестве, в его неизменном поиске биологического и социального поля выживания. Номады – это вечные странники мира, пытающиеся его завоевать и пристроить к своему образу жизни. Их постоянная и заветная мечта – «Великий поход», «К последнему морю», «Хождение за три моря», «Поиск края земли»... История так рассудила, что именно кочевники всегда являлись возмутителями спокойствия, разрушителями состояния стагнации человеческого общества. Они были подлинными творцами и выразителями известных гумилевских пассионарных толчков эволюции, которые периодически, через череду событий, порой кровавых и наполненных трагизмом (взять, к примеру, колоссальное по своему размаху нашествие гуннов на Европу), приводили историческую спираль (а может быть, и другую геометрическую фигуру цивилизационного циклического развития) к новому витку культурного бытия социума.

Но по большому счету кочевники не нужны сегодня новому миру. Этот мир создал четкие и жесткие границы между государствами, породил национальные правовые системы, которые крепко-накрепко привязали человека к государству, типу собственности, определенному земельному наделу. Символом наступления новой эпохи были бурно развивавшиеся города, замки, крепости, куда стекалось все богатство из завоеванных территорий. Люди стали искать третий Рим, вторую Мексику, Золотой город Будды, новый Иерусалим и т.д.

В поисках истины и веры, богатства и благополучия они зачастую обретали ложные знамения и символы, в которые потом сами же вложили новое содержание и обожествили их. Пример тому – коммунистические религии XIX-XX веков в разных частях света и порой в страшных (например, камбоджийский) вариантах... Несправедливость стала в этих идеях обосновываться как неизбежный и вечный спутник истории, реальное бытие человека. Справедливость же требует Божьей благодати, которую надо заслужить соответствующим конфессиональным ритуальным поведением. Появление нового Мессии в образе человека стало для человечества необходимым средством для приближения Армагеддона, апокалипсиса, Судного дня – дня, после которого наступит новая, справедливая эра для человечества.

Темная, несправедливая сторона сущности брэнной жизни для кочевого человека теперь ассоциировалась с безысходной жизнью в четырех стенах. Началось переделка личности путем многовековой урбанизации. В свою очередь и номад стал отдаляться от матери-природы. Природные богатства стали необходимыми для выживания и обогащения человека. Он стал их добывать, безжалостно буря скважины в земле, взрывая горы, безумно поворачивая реки. В сущности, с утратой кочевой гармонии человека и природа превратились в непримиримых врагов, их схватка еще приведет к непредсказуемым катаклизмам, нас ждет весьма тревожное будущее.

Уже нет того вселенного простора для кочевника, где бы он пас свои многочисленные стада животных, вел свои бесконечные войны – такие безобидные на фоне «технологических» мировых схваток, где на своем верном и лихом скакуне он мог скакать в безграничное поле – Великую степь или взбираться вверх в горы, на самую крышу Мира.

Неужели прошел конец жизни кочевника? Неужели в своем трудном стремлении к выживанию он окончательно и бесповоротно проиграл жесткую конкуренцию с оседлой цивилизацией?

Порою, стремясь ответить на такие вопросы и глубоко переживая по поводу утраты прошлого и его ценностей, наследника кочевников стремятся отыскать в повседневной жизни нечто сущностное из традиций номадов.

Мы не можем и не хотим отказаться от оставшихся нам в наследство духовных ценностей. И, возможно, постигая смысл истинной свободы, по миру кочевников, подсознательно надеясь на гармонизацию мира, человечество и придумало Декларацию прав и свобод человека и гражданина. В ней подписаны две ипостаси поведения Homo sapiens. Одна привязывает его к государству, заставляя обязательно принять гражданство и прописаться по конкретному адресу. Другая же – подчеркивает его социально-биологическое, глобальное стремление к безграничной свободе и формирует естественно-правовой статус «человека разумного» как «человека свободного».

Удивительно, но стремительно развивающиеся технологии XXI века, кардинальные научные открытия вполне органично актуализуют (конечно, на новом качественном уровне) возрождение многих кочевых традиций. На географическом атласе стран мира стали выделяться перерабатывающие и сырьевые государства. Планета Земля, все больше и больше становится похожей на гигантское промышленное производство. Жестокий и требовательный к конкуренции Его Величество Рынок требует все большего и большего пространства, свободы передвижения, развития всевозможных коммуникаций, глобализации общественных отношений, свободы мысли... На современную арену выходит новый кочевник, New Nomade, постоянно ищущий рынок труда, рынок сбыта произведенного продукта, обустроивающий свою тесную вселенную для выживания.

Сегодня, нашего кыргызского соотечественника (в его «гастарбайтерской» роли) можно увидеть в самых отдаленных уголках мира и на всех его континентах. Его отличает то, что он молод и мобилен, адаптируется к любой климатической и географической среде, не боится трудностей, решителен, способен обучаться, толерантен. Может быть, этот еще сохранившийся, удивительный и уникальный генетический код кочевника помогает ему путешествовать из страны в страну ради своего сохранения.

А может быть, он создан и для более важной задачи...

Кочевое сознание все еще зовет человека в поход к краю Земли – для того, чтобы в конечном счете он рано или поздно с честью и достоинством вернулся к себе на Родину. И, быть может, в эти минуты в одном из тихих московских переулков, выбравшись из своего служебного подвала на работу, ночью кыргыз-дворник в тоске по своему некогда покинутому кочевью, каждый раз начинает искать на чужом небосклоне, среди множества звезд, ту свою, родную, путеводную звезду, которая бы освещала его сакральный путь номада. И этот его кочевой путь – бессмертен, как бессмертен его генетический код.

Счастливой тебе дороги, Кочевник!..